

史学平议

【字体：小 大】

姜良芹：“牢记南京”——研究南京大屠杀历史记忆的新路径

作者： 文章来源：《团结报》2018年5月24日 更新时间：2018年05月25日

在近代日本侵华史上，南京大屠杀是日军制造的诸多暴行中最具代表性的一例，是中国民众战争受害体验的象征，在南京大屠杀发生不久，《纽约时报》的一篇评论极为精辟：“中国人的口号可能有50条。但他们实际上只需要一条就够了，那就是‘牢记南京’。”

几十年来，经过几代人不懈努力，南京大屠杀的历史书写取得了丰硕的成果。在此基础上，南京大屠杀从城市记忆上升到民族国家记忆，进而迈向人类共同记忆。2014年，全国人大常委会将12月13日定为南京大屠杀死难者国家公祭日。2015年10月9日，《南京大屠杀档案》正式入选《世界记忆名录》。南京大屠杀的历史记忆被赋予了更为深刻的内涵和意义。

然而，历史记忆所关涉的不仅仅是历史问题，同时也面临着诸多现实的挑战。一方面，体验过战争的老一代的逐渐逝去，战争记忆有“空洞化”与“抽象化”的倾向。另一方面，大众文化消费越来越多元化，广大民众对通俗史学的需求不断增长。在这样的状况下，如何传承和铭记南京大屠杀的集体记忆？

近日，江西高校出版社出版发行的《黑色记忆：南京大屠杀》一书，是一本以青少年为主要读者对象的科普读本，以故事形式讲述惨痛的历史事实，用动人的细节展现历史的厚重与温度，为南京大屠杀历史的记忆传承提供了一条新的路径。

专家学者来写科普读本

该书作者张连红是1998年成立的南京师范大学南京大屠杀研究中心主任，历史学教授，博士生导师，曾参与主编出版《南京大屠杀史料集》（1-72册）、《南京大屠杀全史》（上中下）、《创伤记忆：南京大屠杀与战时中国社会》、《魏特琳传》等许多学术著作。刘燕军在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆工作近30年，对南京大屠杀史料和南京大屠杀历史记忆有专门研究，发表多篇有影响的南京大屠杀论文，他们二人在南京大屠杀研究领域长期耕耘，成果丰硕。由南京大屠杀研究领域的专家来写南京大屠杀的科普读本并不多见。正如侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长在序言中呼吁，史学工作者要走出“象牙塔”，在注重专业论文和著述的同时，将研究成果“再翻译”，使之成为公众易于接受的产品，多撰写通俗性的南京大屠杀历史读本。

如何面向青少年来构思一本有关南京大屠杀的科普读本？“尊重历史，据实而言；融会贯通、通俗表达，才是普及读物应有的呈现方式。”全书分为五个篇章：在“保卫南京篇”中，作者用7目的篇幅，将战前南京的城市面貌以及难民逃难、中口空中轰炸、中国守军奋勇抵抗等一一道来。在“黑色南京”篇中，作者通过7个故事，记述日军滥杀无辜、难民水深火热，将大屠杀的惨烈描述得淋漓尽致。在“南京英雄篇”中，共讲述了7个人物故事，其中不仅有耳熟能详的拉贝、魏特琳，还有更多普通人的故事，其中包括一位以杀猪卖肉为生的普通人王恒山救助受难军民的故事。“正义审判”篇依然以7个故事，讲述战后遇难名单收集和犯罪事实调查以及在东京与南京审判日本战犯的全过程。“世界记忆”篇通过3个故事，讲述南京的城市之殇、国家公祭以及南京大屠杀档案被列入世界记忆遗产的来龙去脉。全书以时间为经，以专题为纬，以历史事件为脉络，以人物故事为主线，用通俗易懂的语言，较为全面介绍了南京大屠杀的惨痛历史、战后对战犯的正义审判和成为世界记忆遗产的过程。全书由31个故事串联而成，每一篇独立成章，但串联在一起又是一个整体。

用细节故事叙述宏大历史

推荐信息

- 顾维钧档案数据库正式上线
- “第五届抗日战争史青年...”
- 第八届晚清史研究国际学...
- “第二届中华民国史青年...
- 王健朝：2016年中国近代...

最新热门

- 所领导
- 近代史研究所学术委员会
- 经济史研究室
- 马克思主义史学理论与文化史...
- 《近代史研究》编辑部
- 中外关系史研究室
- 台湾史研究室
- 中国社会科学院台湾史研究中心
- 中国社会科学院近代史研究所...
- 办公室

专题栏目 more

- 马克思主义与史学研究
- 郭沫若中国历史学奖
- 抗战文献数据平台
- 青年读书会
- 《胡适研究通讯》

“说细节”“讲故事”是《黑色记忆：南京大屠杀》的一大亮点。作者以严谨的学术研究为基础，通过对历史细节的把控，把我们带到大屠杀的“历史现场”。

宏大叙事的南京大屠杀，是由众多细节组成的。只有把这些最打人的细节说清楚，才能展现历史的厚重与温度。在“南京沦陷”一月中，作者以日本东京小学生津口道夫在1937年12月13日的经历为切入点，讲述日本学生为日军占领中国首都南京欢呼雀跃；在日本占领区北平（北京），沦为亡国奴的学生们被迫参加“庆祝南京陷落”的游行，心中充满了愤怒；而当天的南京陷入了黑色的深渊，恐惧与战栗的人们到处寻找安身之所，学校的操场也成了日军的屠场！

在“城市之痛”一月中，作者以几个幸存者的遭遇，呈现大屠杀的创伤记忆。对于众多的幸存者以及他们的家庭而言，大屠杀不仅仅是历史，还是活生生的现实：邓明霞丈夫被杀害了一辈子寡、受了一辈子苦；袁大娘饱受精神疾病的困扰，仍然活在大屠杀的痛苦记忆里；战争甚至改变了姓氏，姜根福原来姓徐，屠杀期间，他的母亲被日本兵枪杀，小弟弟被摔死，二姐因为反抗强暴被活活刀劈，父亲被抓走，他后来被姜姓人家收养，他的弟弟被戴姓人家收养。

通过故事还原历史，更能触及人们的灵魂深处。在一个个故事、一段段记忆的历史细节中直面历史，大屠杀才有意义，“一个人，加一个人，再加一个人……只有这样，大屠杀的意义才是可理解的。”

故事情节都经过学术考证

在史料运用与取舍方面，作者注重多个材料的相互验证，使故事更加真实、鲜活。在《屠杀俘虏》一月中，作者以“中国通”、日军第十六师团第三十旅旅团长佐佐木到一在南京城下的感想为切入点。曾经在南京生活了两年半时间的佐佐木，自诩是“在南京城头最有感慨的人”。他对南京的山川草木异常熟悉，他没有想到，经过国民政府的多年建设，南京已经初步具备一座现代化城市的雏形。然而，无情的战火将这座美丽的城市摧毁得面目全非。“屠杀俘虏”是日军的既定方针，在12月13日这一天，佐佐木的部队就屠杀了大约15000人。第一一四师团步兵第六十六联队在中华门外屠杀了大批俘虏。第十三师团山田支队在南京东北部的幕府山一带抓获和屠杀了近2万名俘虏。作者将上述三支部队屠杀俘虏的故事与细节串联起来，前后相互关联，浑然一体。

李秀英勇斗日本兵的故事，很多人都知道，西方人士如南京安全区主席约翰·拉贝、鼓楼医院美籍医生威尔逊等人的日记与书信里都记述。作者从时任鼓楼医院护士沈文俊的见闻切入，叙述李秀英在鼓楼医院接受救治的情况。沈文俊是李秀英的小学同学，也是她幼时的玩伴，这样的叙述使故事更加鲜活！同样，在“无处逃遁”一月中，作者通过两个幸存者苍开甲、周文彬的遭遇，揭示战争的灾难面前，人们无处逃遁，人为刀俎，我为鱼肉！他们两个都是玄武湖菱洲的居民，是邻居，当苍开甲遭到日本兵的毒手时，周文彬尚未出世。当时，他的母亲在家人的护送下，连夜逃到长江边的小村庄，在那里生下了周文彬。然而，四处扫荡的日军连这么幼小的孩子也不放过，他们无处逃遁，子弹打烂了周文彬的三个脚趾！

在讲述故事的时候，作者还挖掘新的史料，并对史实进行分析与钩沉。“王恒山仗义救同胞”一月中，作者以倒叙的手法，由南京市参议会秘书寇思明向王恒山颁发“褒扬令”入手，将王恒山在大屠杀期间救助受伤军民的经过娓娓道来，仗肝义胆、仗义疏财的“侠客”形象跃然纸上。文中的“褒扬令”就是作者根据所掌握的史料线索，顺藤摸瓜，在《中央日报》上查找到的。在台湾出版的十余册“褒扬令”中，并没有这则“褒扬令”。“褒扬令”的颁发日期是1947年5月16日，这一天风和日丽。为查找这一天的天气状况，作者查阅了多个当时在南京的“时人日记”。

作者还以和平学的视角回顾南京大屠杀，试图引发人们对构建人类命运共同体的思考。在“世界记忆”篇中，作者提到南京大屠杀这段历史不仅仅是南京一个城市的伤痛，从设立国家公祭日到南京大屠杀档案入选世界记忆遗产名录，这已经成为国家乃至全世界的历史。因此，需要把我们的命运放到整个人类命运去思考，从而更好地认识这段历史，珍爱和平。（南京大学中华民国史研究中心教授）

分享到：[QQ空间](#) [新浪微博](#) [腾讯微博](#) [人人网](#) [微信](#) [豆瓣网](#) [Facebook](#) [Twitter](#) [打印](#)

下一篇：[宋成有：《日本侵华决策史料丛编》军事战略编综述](#)



返回首页 | 联系我们 | 网站地图 | 版权声明
中国社会科学院近代史研究所 版权所有 京ICP备05055195号
CN22

本院网站链接

友情链接